
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 15.01.2004, 20.15 Uhr,  
 
 
 
 

Sitzungspunkte Verantwortlich Termin 
 

Frau Heckmann begrüßt die beiden neuen Mitglieder Frau Astrid 
Bark und Herrn Ulrich Brümmer sowie Frau Brand die bereits an 
der letzten Sitzung teilnahm. Alle Mitglieder stellen sich kurz vor. 

  

 

Geistliche Besinnung: Wurde von Frau Martens gehalten. Für die 
nächste Sitzung übernimmt Frau Wohlers diese Aufgabe. 

 

Wohlers 
 

19.02. 

 

Protokoll letzte Sitzung: -Moritz Schmaltz bittet darum, die 
Preisgestaltung der Benefizveranstaltungen im Vorwege zu 
diskutieren. Speziell im Fall der Veranstaltung von Frau Brenner 
erscheint der Eintrittspreis für Jugendliche noch zu hoch. Die 
Gründe für die Preise werden noch einmal dargelegt. 
- Bezüglich der Kollision der beiden Veranstaltungen „Welt-
gebetstag der Frauen“ und „Gong-Konzert“ wird es voraus-
sichtlich erst im Februar eine Lösung geben.  
Ansonsten wurde das Protokoll verabschiedet. 

  

 
Bericht Jugendrat: Moritz Schmaltz, Jan Plundke und David 
Brückner stellen ihr Konzept für zukünftige Jugendpartys vor: 

- 2 Erwachsene (freiwillige aus der Gemeinde) stehen an der 
Tür, hier soll auch bereits evtl. mitgebrachter Alkohol 
eingesammelt werden. 

- „Warnzettel“ auf dem Kirchengelände, dass 
selbstmitgebrachter Alkohol / Getränke konfisziert wird. 

- Party’s für bestimmte Zielgruppen z.B. Firmlinge mit 
Eintrittskarten 

Nach längeren Diskussionen wird der JR gebeten, ein schriftliches 
Konzept zu erstellen, dass noch näher auf Details wie z.B. Wer 
genau wird die Aufsicht machen ? (Liste von Freiwilligen 
vorlegen), Wie soll das Alkoholproblem gelöst werden? Wer darf 
zu den Veranstaltungen kommen (Eintrittskarten?). Herr Michael 
Artmann und Frau Gabriele Kief haben sich bereit erklärt einige 
Fragen zu formulieren auf die der JR bei der Konzepterstellung 
eingehen kann.   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Artmann / 
Kief 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

kurzfristig 
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Bericht Jugendrat (Fortsetzung): Folgende Veranstaltungen 
stehen in nächster Zeit an: Firmlingsfete am kommenden Freitag / 
Volleyballturnier am 24.01. in Bordesholm / Jugendratswahlen am 
29.02. / Dekanatsjugendfasching am 07.02 / Umgestaltung des 
Bastelkellers 

  

 
Rückblicke: Kindereinkehrtag: war auch dieses Mal wieder ein 
großer Erfolg, 48 Kinder waren dabei und hatten bei ver-
schiedenen Workshops viel Spaß. Auch in Zukunft soll dieser Tag 
2 x im Jahr angeboten werden, der nächste Einkehrtag wird vor 
Palmsonntag stattfinden. 
Weihnachten:  Alle Gottesdienste waren gut bis sehr gut besucht, 
auch das Krippenspiel hat großen Anklang gefunden. Der Vorplatz 
nach der Christmette war leider nicht beleuchtet, dies sollte im 
nächsten Jahr anders sein (Zeitschaltuhr Außenbeleuchtung ??). 
Das anschließende Beisammensein mit Glühwein im Gemeinde-
haus war sehr gut besucht. 
Taizé: ca. 100 – 120 Jugendliche waren in unserer Gemeinde zu 
Gast, außer 5 Personen wurden alle in Privatquartieren unterge-
bracht. Die Gruppengespräche waren sehr schön und auch der 
Silvesterabend war gut besucht und sehr harmonisches. In-
zwischen sind auch verschiedene Dankesbriefe eingegangen, die 
von Herrn Artmann rumgereicht wurden. Pastor Kruse (ev. 
Gemeinde) schlägt vor, zukünftig gemeinsame Taizé Veran-
staltungen anzubieten. 
Spieleabend: gute Stimmung, alles hat gut geklappt, die 
Veranstaltung könnte aber gerne etwas mehr verbreitet werden. 
Sternsinger: Mit insgesamt 13 Gruppen (etwas weniger als letztes 
Jahr) konnten 4.411,60 € gesammelt werden. Dank der fleißigen 
Helfer im letzten Jahr, waren ausreichend Sternsingergewände 
vorhanden. Es wird darauf hingewiesen, dass wer besucht werden 
will, sich unbedingt in die vorher ausgelegten Listen eintragen 
soll. Es wird auch weiterhin 2 Vorbereitungstreffen geben.  

  

 
Zukünftige Veranstaltungen: Benefiz Frau Brenner: 
Vorbereitungen laufen, Getränke und Brezeln sind bestellt. Es 
wird Kirchwein, Mineralwasser und Apfelsaft angeboten. Ca. 150 
Karten wurden im Vorverkauf bereits bestellt. 
 
Frau Straßberger informiert bei dieser Gelegenheit über den 
aktuellen Spendenstand, der „nur“ noch bei 7.272 € liegt. Es wird 
außerdem festgehalten, dass selbst wenn das Darlehen abbezahlt 
ist, es weiterhin Benefizveranstaltungen geben soll. Es wird auch 
in Zukunft immer Geld nötig sein um verschiedene Anschaffungen 
zu tätigen. Es fehlen z.B. immer noch einige Stühle, Frau Kief 
hätte gerne einen Billardtisch für den Jugendkeller. Das Thema 
sollte für die Tagung in Parchim aufgenommen werden. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Parchim 
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Zukünftige Veranstaltungen (Fortsetzung): Mitarbeiterfest: 
Einladungen wurden verschickt, die ersten Anmeldungen liegen 
auch bereits vor. Es fehlte auf den Einladungen der Zusatz, dass 
falls jemand vergessen wurde der Termin bitte weitergegeben 
werden soll. Fasching: Findet statt am 21.02.04 ab 20.00 Uhr 
unter dem Motto „Unterwasserwelten“. Parchim: Diesjährige 
Klausurtagung in Parchim findet statt vom 12. – 14.03.2004. Eine 
gesonderte Einladung an den JR übernimmt Frau Brandes, auch 
mit der Bitte Themen vorzuschlagen. Ein Vorbereitungsteam, das 
auch die Nachbearbeitung einschl. Gemeindeversammlung 
übernimmt muss gebildet werden. Der Termin für die 
Gemeindeversammlung wurde für den 28.03.04 nach der Messe 
festgelegt. Folgende PGR Mitglieder werden voraussichtlich mit 
nach Parchim fahren: Frau Martens, Frau Kief, Frau Wohlers, Herr 
Artmann, Frau Straßberger, Frau Heckmann, Frau Bark, Frau 
Hildebrandt (teilweise) 
Gong-Konzert: Die Vorbereitungen laufen, am Samstag wird es 
auch eine Gongseminar im Gemeindehaus geben. Es wird während 
des Konzertes keine Pause geben, aber eine anschließende 
Bewirtung im Gemeindehaus ist geplant. Herr Artmann und Frau 
Kief  kümmern sich um einen Plakatentwurf. Bei dieser Ge-
legenheit informiert Frau Martens darüber, dass die „Umschau“ 
bereit wäre für uns Karten im Vorverkauf anzubieten, auch bei 
anderen Veranstaltungen. 

 

 
 
 
 
 
 
 

Brandes 

 

 
 
 
 
 
 
 

kurzfristig 

 
Misereor: Es kann nun langsam wieder darüber nachgedacht 
werden auch wieder etwas für andere zu tun, sobald das Darlehen 
für unsere neue Kirche abbezahlt ist. Misereor ist hierbei nur ein 
Beispiel, es können auch andere Projekte unterstützt werden. 
Spontan werden an diesem Abend verschiedene Projekte ins 
Gespräch gebracht: - Kirchbau in Guatemala / Patenschaften / 
kath. Waisenhaus im Libanon / Kinderhospital Betlehem / 
Kinderkrankenhaus in Moskau (Chor). Das Thema sollte in 
Parchim aufgenommen werden. 

 

 
 
 
 
 
 
 

Parchim 

 

 
Fairer Kaffee Gemeindehaus: Erneut sollte darüber nachgedacht 
werden zukünftig im Gemeindehaus Kaffee aus fairem Handel 
anzubieten. Dazu müsste überprüft werden, wie die jetzigen 
Verträge mit dem Kaffeelieferanten aussehen, auch betreffend der 
Kaffeemaschinen. Herr Artmann berichtet weiterhin, dass der 
Aufbau eines „Eine-Welt-Laden“ geplant ist. Hier sollen 
verschieden Produkte aus fairem Handel angeboten werden. Der 
PGR begrüßt diese Idee. 
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Bericht KV: Es hat noch keine neue Sitzung stattgefunden 

  

 

Verschiedenes: - Das Erzbistum bietet am 11.02./17.02./18.02.04 
Veranstaltungen zum Thema „Auf neue Weise Kirche sein“ an. 
-Voraussichtlich im August soll erneut ein vom Frauenkreis 
organisierter Gemeindeausflug stattfinden 
- Informationsblatt zum nächsten Katholikentag (16. – 20.06.04) 
wird rumgereicht sowie ein Prospekt zum evangelischen 
Kirchentag 2005 
- Während unseren Sitzungen sollten Getränke angeboten werden 

  

 
Die Sitzung endete um 23.00 Uhr, die nächste Sitzung findet am 19.02.2004 statt.  
 
Quickborn, den 12.02.2004 


